
 
 

Ata da 11ª Assembleia Ordinária do COMTUR – 10/12/2014 

Sede Regional da Firjan – Av. D. Pedro I, 579 

 

PRESENTES: Carlos Mariz (ABIH/RJ); Luciana Viveiros (ABIH/RJ); Olívia Wendling 

(AGFAP); Pasquale Cutrupi (Casa D’Italia); Aymê Magno da Silva (CEJA); Valério Ricardo 

Gomes (Clube 29 de Junho); Elisabete Ramos do Valle (Coordenadoria de Comunicação 

Social/Cerimonial PMP); Marcia Kraus (CPTrans);  Jonny Klemperer (FIRJAN); Marisa 

Guadalupe Plum (IHP); Elizabeth Maller (Mitra Diocesana); Isabela Verleun (Museu Imperial); 

Marcelo Florêncio (PC&VB/Vice-Presidente do COMTUR); Adriana Salim (Secretaria de 

Educação); Rodolfo Tré dos Santos (Secretaria de Fazenda);  Rosana Portugal (Coordenadoria 

de Bem-Estar Animal/COBEA/Secretaria de Meio Ambiente e Des. Sustentável - SMADS); 

Lúcia Fernandes Ribeiro (Secretaria de Obras); Elmir Chaia (SENAC); Flávio Cacilhas 

(SINCOMPE).  

 

AUSENTES JUSTIFICADOS: Evany Noel Carvalho (FCTP/Presidente do COMTUR); Márcia 

de Paula Francisco (PC&VB); Kátia Manangão (UCP); Maria das Graças Duvanel Rodrigues 

(UCP).  

 

AUSENTES NÃO JUSTIFICADOS: ACEP; AGP; AMA-CH; APA-Petrópolis/ICMBIO; 

ARTE; 26º BPM; CDL; CEFET/RJ-UnED Petrópolis; CEP; CMC; CMP; COMDEP; 

COOPETUR; ECOTEMA; Guarda Civil de Petrópolis; Instituto Itaipava; IPHAN; LEBOP; 

SEBRAE; Secretaria de Agricultura; Secretaria de Ciência e Tecnologia; Secretaria de Esportes 

e Lazer; Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento Econômico; Secretaria de Segurança 

Pública; SENAI/CFP; SESC; SESI/CAT; SICOMÉRCIO; SINDIARTE; SindPetrópolis; SINE; 

UNESA. 

 

CONVIDADOS: Luiz Carlos Gorni (Casa dos Conselhos); Vivian Leidenfrost (Gerência de 

Turismo-FCTP); Verônica Marcolino (Observatório Regional do Turismo-FCTP); Raquel Neves 

(Chefe de Gabinete da Diretoria de Turismo-FCTP); Paulo Estevão Graça Pereira (Manoa 

Empreendimentos Ambientais); Tatiane Rezende Guerra (MOBAR); Roberta Prouvot 

(MOBAR). 

 

OUVINTES: Regiane Duarte (ARTE); Taís Bernardino (SETRAC-Secretaria de Trabalho, 

Assistência Social e Cidadania/CMJ). 

 

A reunião teve início às 16h e 20 minutos. 

 

Na ausência da presidente do COMTUR, Sra. Evany Noel, que se encontra em licença médica, a 

reunião será presidida pelo Sr. Marcelo Florêncio, vice-presidente. 

 

1. Aprovação da ata da 10ª Assembleia Ordinária de novembro de 2014  
Foi explicado à assembléia que o Sr. Orlindo Pozzato, da Secretaria de Planejamento e 

Desenvolvimento Econômico, solicitou algumas correções relativas à sua apresentação, na 

assembléia de novembro, do projeto das interseções a serem construídas ao longo do leito da 

Estrada União e Indústria. Comprometeu-se a enviá-las à secretaria do COMTUR, mas não as 

enviou a tempo de serem incluídas na ata e reenviadas aos conselheiros. Logo que sejam 



enviadas as modificações pelo Sr. Pozzato, estas serão reenviadas. Os conselheiros resolverão 

então, aprovar no geral, a ata anterior. 

 

2. Comunicações: 

 

1. Rota Cervejeira - FCTP 

Continuidade das ações: lançamento no Palácio Guanabara no Rio de Janeiro; participação no 

Mondial de La Bière; a Sra. Vivian Leidenfrost informou sobre a próxima reunião com os 

cervejeiros artesanais de Petrópolis, no dia 18 de dezembro no Gabinete do Prefeito. O Sr. 

Marcelo acrescentou que é muito importante o envolvimento do trade e o apoio à rota, e que a 

cidade estava muito bem representada no Mondial de La Bière pela Cervejaria Bohemia, e pela 

Cervejaria Cidade Imperial e seu presidente, Sr. Francisco de Orléans e Bragança.  

 
2. Participação no lançamento do Roteiro Serra Mar no Rio de Janeiro -  FCTP 

A Sra. Verônica Marcolino informou que esteve presente ao lançamento do Guia Rio Serra Mar, 

uma iniciativa do Projeto Rio Serra Mar do SEBRAE, com a finalidade de aproximar a serra e o 

mar, integrando destinos turísticos, diminuindo as distâncias. O intuito é de divulgar as cidades 

que são ligadas pela RJ148- Serra Mar, criando novos roteiros e proporcionando novas 

vivências. O roteiro serve de apoio para os turistas que poderão obter informações sobre cada 

cidade. O Sr. Carlos Mariz perguntou qual foi o critério usado na escolha dos participantes do 

guia. A Sra. Raquel Neves disse que várias reuniões foram realizadas durante o ano pelo 

SEBRAE com as empresas interessadas em estar no Guia. O Sr. Carlos disse que participou das 

reuniões, mas seu hotel não consta do Guia. A Sra. Raquel disse que entraria em contate com o 

SEBRAE para se informar.  

    

3. Relato breve sobre os resultados do XIV Petrópolis Gourmet – PC&VB 

O Sr. Marcelo falou sobre os resultados muito bons do XIV Petrópolis Gourmet. Esse ano o 

evento já começou batendo recorde, pois contou com 56 restaurantes participantes. Os turistas e 

os moradores gostaram muito das atividades na feira pública, nas praças e dos menus dos 

restaurantes. O PC&VB ainda não tem todos os dados computados, já que o evento terminou no 

dia 7, mas os dados preliminares indicam um grande sucesso. A assembléia votou pela 

convocação da Sra. Márcia de Paula para apresentar os resultados finais na próxima reunião.              

 

4. Comunicação da presidente do COMTUR, Sra. Evany Noel aos conselheiros 

 O Sr. Marcelo Florêncio leu a seguinte carta da Sra. Evany Noel, presidente do COMTUR, que 

por motivo de saúde não pode estar presente nesta assembléia: 

“Petrópolis, 10 de dezembro de 2014. 

Prezados (as) Conselheiros (as), 

Como não posso estar presente à Assembleia do COMTUR de dezembro de 2014, por razão de 

licença médica, decorrente de uma cirurgia, e ainda com limitações para falar, encaminho uma 

mensagem de fim de ano, que será lida pelo amigo Marcelo Florêncio, Vice-Presidente. 

Ao completar 11 meses de gestão do Conselho Municipal de Turismo, de fevereiro a dezembro 

de 2014, na função de Presidente, indicada pelo Senhor Prefeito Rubens Bomtempo, 

representando o poder público, desejo e faço questão de fazer agradecimentos especiais: 

 Aos Conselheiros e Conselheiras que efetivamente estiveram presentes às Assembleias e 

acompanharam de forma legítima e dedicada às deliberações e assuntos tratados. Esta 

participação é fundamental para avançarmos na condução da Política Municipal de 

Turismo em Petrópolis. Conquistamos a revisão da Lei que regulamenta o COMTUR, 

encaminhada pelo Conselho e Prefeitura à Câmara de Vereadores, que a sancionou. 

Desta forma, poderemos realizar o Fórum Municipal de Turismo no próximo ano e 

começar a tratar da elaboração do Fundo Municipal de Turismo – FUMTUR. 



 

 Ao Marcelo Florêncio, Vice-Presidente, que tem demonstrado uma imensa parceria em 

nossa trajetória na condução dos trabalhos do COMTUR. 

 

 Ao Prefeito Rubens Bomtempo e à Presidente da Fundação de Cultura e Turismo, Thais 

Martins Ferreira, que me apóiam e fortalecem meu trabalho, e reconhecem minha 

dedicação amorosa às causas do Turismo em nossa Petrópolis, Destino Indutor do 

Desenvolvimento Turístico Regional. 

 

 Aos membros do GT Corredor do Turismo de Itaipava pela dedicação e perseverança: 

Marcelo Florêncio, Germano Valente, Carlos Mariz, Rogério Elmor, Márcia Kraus, 

Nelcyr Costa Filho, Eduardo Murilo, Márcia de Paula, Cleide Andrade, que me 

acompanharam nas reuniões e nas decisões tomadas. Aos parceiros que colaboram com 

os trabalhos do GT: Gilmar Silva de Oliveira (Presidente da CPTrans), Orlindo Pozzato 

e Robson Cardinelli (Secretário de Planejamento e Desenvolvimento Econômico),  e Cel. 

Calixto (Secretário de Segurança Pública), Eduardo Britto (Secretaria de Fazenda). 

Vamos dar continuidade aos trabalhos em 2015. 

 

 Aos membros do Conselho e colaboradores da FCTP que analisaram e finalizaram o 

documento referente ao Projeto de Sensibilização Turística: Graça Duvanel na 

Coordenação, Aymê Magno da Silva, Frederico Ferreira de Oliveira, Márcia de Paula, 

Bruno Leonardo, Claudia Pacheco, Luciana Bassous, Rosemeri de Souza Silva, Elisabete 

Saldanha, Raquel Neves e Vivian Leidenfrost. 

 

 Aos membros do COMTUR e colaboradores que hoje fazem parte do Comitê de 

organização e execução do Programa de Sensibilização Turística, reforçando o 

trabalho da FCTP na coordenação:  

a. Vertente Educativa: Adriana Salim, Frederico Ferreira de Oliveira, Aymê Magno 

da Silva, Graça Duvanel Rodrigues, Raquel Neves. 

b. Vertente Segmentada: Márcia de Paula, Claudia Pacheco, Rosemeri de Souza 

Silva, Kátia Manangão, Vivian Leidenfrost. 

c. Vertente de Comunicação: Luciana Bassous, Alex, Marcelo Florêncio. 

 

 Aos membros do GT Qualificação de Mão de Obra e Empregabilidade: Márcia de 

Paula na Coordenação, Frederico Ferreira de Oliveira, Germano Valente, Cleide 

Andrade, Claudia Pacheco, Renata Hammes, Elmir Chaia e Raquel Neves. Parabéns 

pelo belo resultado que vem alcançando. 

 

 Aos membros do GT Índice de Competitividade e Plano Diretor de Turismo: Marcelo 

Florêncio, Germano Valente, Carlos Mariz, Frederico Ferreira de Oliveira. 

 

 Aos membros do GT Adoção de Espaço Público que com sucesso finalizaram sua 

proposta, aprovada pelos Conselheiros e encaminhada ao atual Secretário de 

Planejamento e Desenvolvimento Econômico, Robson Cardinelli: Luciana Viveiros, 

Aymê Magno da Silva, Lucia Navarr e Lúcia Fernandes Ribeiro. 

 

 Aos representantes do COMTUR em outros Conselhos: Jonny Klemperer e Graça 

Duvanel Rodrigues no COMCIDADE; Aymê Magno da Silva na COPERLUPOS; Graça 

Duvanel Rodrigues no Conselho Regional de Turismo Serra Verde Imperial. 

 

 A todos os palestrantes que estiveram presentes nas assembleias para fazer 

apresentações sobre temas fundamentais, trazendo informações preciosas e importantes 

para que nós, conselheiros e conselheiras, possamos desempenhar com maior 



propriedade e conhecimento, nosso papel na análise e deliberação sobre a Política 

Municipal de Turismo. 

 

 À minha dedicada, comprometida e profissional equipe da Diretoria de Turismo da 

Fundação de Cultura e Turismo, sem a qual seria muito difícil dar conta desta atual 

missão: Vivian Leidenfrost, Raquel Neves, Dalva Oliveira, May-Lin Falconi, Luciene 

Costa, Verônica Marcolino, Bruno Medeiros, Rosaura Kapps e Fábio Gimenez. 

 

 Finalmente, agradecemos à FIRJAN e seus colaboradores pela gentileza na cessão 

desta excelente sala, no apoio logístico à realização das reuniões e pelo coffee-break a 

cada mês.  

 

Bem, após esta imensa lista de agradecimentos, só posso concluir que nosso trabalho conjunto e 

dedicado foi muito proveitoso e me encheu de orgulho e felicidade por ter tido a oportunidade 

de participar, pois a união para o bem sempre fará a diferença para o sucesso a ser alcançado. 

Podemos considerar realmente que o nosso COMTUR é um dos conselhos mais atuantes e 

dinâmicos em Petrópolis, que desempenha seu papel com seriedade e comprometimento. 

 

Vamos nos preparar para dar continuidade ao trabalho em parceria ainda maior em 2015. 

Desejamos que os atuais colaboradores continuem a dedicar seu precioso tempo às nossas 

ações, que outros (as) conselheiros (as) se unam a nós nos Grupos de Trabalho, pois assim 

nossa força será ainda maior e que os ausentes possam se fazer presentes. 

Espero não ter esquecido algum nome. Se o fiz, por favor me perdoem. 

 

Obrigada pela confiança e apoio. 

Feliz Natal e um lindo Ano Novo, pleno de Paz, Fraternidade e Muita Saúde. 

 

Evany Noel 

 

Presidente do COMTUR” 

 

3. Apresentação do estudo conceitual da Estrada Parque – Jonny Klemperer (conselheiro), 

Paulo Estevão Graça Pereira (biólogo – Manoa), Tati Guerra e Roberta Prouvot 

(arquitetas – Oficinamobar). 

Por solicitação foi feita inversão de pauta da apresentação da Estrada Parque por motivo de 

compromissos assumidos pelo grupo. 

O Sr. Jonny mencionou que já se vem discutindo a destinação da estrada de subida da serra 

quando do início das obras da nova estrada, e pergunta ao conselho se é interessante que a antiga 

se transforme em uma estrada parque. Mencionou já terem entrado em contato com a família 

imperial, que é dona de vários terrenos ao longo da estrada, para também conhecerem o 

pensamento deles com relação ao uso subseqüente da estrada. Entraram em contato também com 

os órgãos reguladores da utilização do espaço, como a APA etc. O Sr. Paulo Estevão Graça 

Pereira, biólogo, sócio-gerente da empresa Manoa Planejamento Ambiental, representante da 

APA, foi contratado para cuidar do estudo, prévio ao projeto, que será feito com as 

considerações da coletividade, em conjunto com as arquitetas Tati Guerra e Roberta Prouvot. 

Ainda não é o projeto final e sim um estudo que será feito com as diretrizes a serem coletadas 

com todas as pessoas e órgãos diretamente interessados, que vão ser utilizados na realização do 

projeto. Muitos pontos ainda têm que ser decididos, como por exemplo a gestão dos espaços da 

estrada: será administrada como a Cataratas S/A, cujos empreendimentos são concessionários do 

Parque Cataratas do Iguaçu ou com as estradas cênicas dos EUA, que são um a organização 

muito forte, de mais de 50 anos, e economicamente sustentáveis? Petrópolis tem que comprar a 

idéia para dar início ao processo. O Sr. Paulo Estevão disse que há 15 anos tentaram fazer um 

projeto semelhante na Philúvio Cerqueira Rodrigues (Petrópolis/Teresópolis), ligada à APA 



Petrópolis, mas não conseguiram realizar a idéia. Disse que vários estados já têm estradas 

parque, como São Paulo, e que o estado do Rio de janeiro está devendo. O Sr. Paulo disse que 

somente 10 km da estrada têm condição de serem utilizados, devido às invasões, chegando a uma 

área de 4 milhões/m². No estudo a ser realizado, em conjunto com a sociedade, vai ser decidido o 

que constará da estrada parque: hotéis, lojas, paradas comerciais, trilhas, mirantes etc. Também 

será decidido sobre o controle de velocidade, capacidade de carga, plano de manejo etc. O Sr. 

Carlos Mariz perguntou sobre o que foi conversado com o Sr. Pedro Jonsson, presidente da 

CONCER, em reunião extraordinária da Frente Pró-Petrópolis (FPP), dia 5 de dezembro na  

Firjan. O Sr. Jonny disse que na reunião o Sr. Pedro Jonsson reconheceu que a CONCER é a 

responsável pela manutenção da estrada de subida da serra, seja ela parque ou não, o que for que 

a comunidade decida. O Sr. Paulo Estevão comentou que o Grupo Petrópolis (Cervejaria 

Itaipava) está muito interessado na parceria para a criação da estrada parque. Mencionou que o 

estudo prevê a passagem de caminhões somente de segunda a sexta-feira, e com horários pré-

determinados. Disse também que a estrada deverá ser flexível, pois se houver problemas no túnel 

que está sendo construído, ela pode ser utilizada em substituição temporária. Com relação a áreas 

de estacionamento, estas estão prevista, dependendo do que se planejar como atrativo, ou ter 

veículos coletivos do parque disponíveis para quem deixar seus carros estacionados. Tudo ainda 

estar por planejar. O Belvedere pode vir a ser uma área de monitoramento do túnel e da estrada. 

Foi questionada a posse da área, que parece pertencer a Petrópolis, mas com concessão para a 

CONCER. Outra idéia a ser estudada é a de que o funcionamento da estrada parque tenha uma 

regulamentação menos severa durante a semana, nos 10 km turísticos, que no fim de semana. O 

Sr. Paulo Estevão deixou bem claro que tudo o que foi conjecturado nessa apresentação ainda 

são idéias não estabelecidas, que depois de apresentadas à sociedade sofrerão o acréscimo de 

sugestões desta, para se tornar um estudo, que gerará um projeto. A Sra. Isabela Verleun 

perguntou a quem o COMTUR manifestaria o seu apoio, e foi sugerido que a APA, o Instituto 

Chico Mendes, a Prefeitura e a Cia. Imobiliária de Petrópolis fossem informados desse apoio. A 

Dra. Rosana Portugal disse que acha importante que essa apresentação seja levada a todos os 

conselhos relacionados ao tema, incluindo o COMDEMA, e CONCIDADE para tomarem 

conhecimento e darem seu apoio à idéia. Foi então solicitado ao COMTUR que chancelasse o 

conceito de criação da Estrada Parque, o que foi feito pela assembléia. A apresentação será 

anexada à ata para melhor visualização dos conselheiros. 

 

4. Participação da FCTP em feiras e encontros comerciais de turismo em 2014 

A Sra. Raquel Neves apresentou o resultado da participação da Fundação de Cultura e Turismo 

em feiras e encontros comerciais em 2014, para divulgar Petrópolis. A Sra. Raquel comentou que 

a cidade marcou presença em cinco das mais prestigiadas feiras de divulgação do turismo no 

Brasil, com resultado muito positivo, e em quatro deles com estande próprio: 20º Workshop 

Trade & Show CVC, em São Paulo; 20ª BNT Mercosul, em Santa Catarina; 18ª AVIRRP - 

Associação das Agências de Viagens de Ribeirão Preto e Região, em São Paulo; 42ª ABAV – 

Expo Internacional de Turismo, em São Paulo e o 26º FESTURIS – Festival de Turismo de 

Gramado, no Rio Grande do Sul. As estatísticas e dados dos eventos serão anexados à ata, para 

melhor visualização dos conselheiros. Nos dados apresentados pela Sra. Raquel consta o valor 

gasto em cada evento, o que suscitou questionamentos de conselheiros sobre o FUMTUR, e se as 

participações de Petrópolis nesses eventos não poderiam ser pagas com o dinheiro advindo do 

Fundo. A Sra. Luciana Viveiros disse que já foi apresentado ao prefeito um projeto para o 

Fundo, sugerindo as fontes de arrecadação, mas não foi levado adiante. A Sra. Aymê confirmou 

a existência do projeto, e que como a Secretaria de Fazenda tem que fazer a avaliação das fontes, 

talvez estas não tenham sido aprovadas, e conseqüentemente o projeto também não. O Sr. 

Marcelo sugeriu que se comece o ano com esse assunto na pauta. O Sr. Carlos Mariz disse que se 

deveria convocar o secretário de Fazenda, Paulo Roberto Patuléa e o prefeito Rubens Bomtempo 

a participarem da primeira reunião do COMTUR de 2015. O Sr. Marcelo solicitou que se 

aguardasse o retorno da presidente, Sra. Evany, para avaliarmos a possibilidade dessas 

convocações nas próximas reuniões. 



 

5. Assuntos Gerais 

A Sra. Luciana disse que há a necessidade de se escolher mais um representante do COMTUR  

no Conselho Municipal de Cultura, pois com a saída do Sr. Márcio, da Mitra Diocesana, ela 

ficou sozinha na representatividade, e sem ter alguém com quem alternar fica muito difícil. 

Ainda mais considerando a importância da Cultura, pois muitas de suas atividades estão 

relacionadas ao Turismo. O Sr. Marcelo perguntou se algum dos conselheiros presentes se 

interessaria em dividir a tarefa com a Sra. Luciana, mas como ninguém se manifestou, ele 

sugeriu que o assunto seja colocado na pauta da próxima reunião. A Sra. Adriana Salim disse 

que a Secretaria de Educação vai oferecer cursos de inglês para os alunos das escolas públicas, e 

estão procurando parcerias para a edição do material didático. Vão pleitear ajuda do Fundo de 

Educação também. O Sr. Jonny perguntou qual era o nível escolar dos alunos a serem atendidos 

e qual a estimativa de valor dessa ajuda. A Sra. Adriana disse que seriam alunos da sexta à nona 

série do ensino médio, e que o valor semestral por aluno sairia em torno de R$ 100,00. O Sr. 

Jonny, então, pediu que a Sra. Adriana envie para ele os dados para que ele possa intermediar 

esse apoio com as empresas Orange e Celma.  

 

 

A reunião terminou às 18h e 30 min. 

 

 

Marcelo Florêncio          May-Lin Falconi da Rocha 

Vice-Presidente do COMTUR                           Secretária Ad hoc 

 

 

 

 


